

**TARIFA DE SUSCRIPCIONES.**  
 En Grande, un mes, seis reales.—En el resto de la Península, tres meses, cinco pesetas.—En el Extranjero, seis meses, 18 francos.—(La de fuera, pago adelantado).  
**TARIFA DE ANUNCIOS.**  
 Oficiales y de espectáculos, por cada centímetro de altura, al ancho de una columna: En primera plana, 15 pias.; en 2.ª, 10; en 3.ª, 750; en 4.ª, 5.—Los demás anuncios, cada centímetro id.: En primera plana, 8; en 2.ª, 150; en 3.ª, 1; en 4.ª, 0'20.

PERIÓDICO INDEPENDIENTE  
**Decano de la Prensa diaria de esta Provincia**  
 Fundador y Director, Luis Seco de Lucena

**TARIFA DE ESQUELAS MORTUORIAS.**  
 Esqueles al ancho de una columna: en 1.ª, 50 pias.; en 2.ª, 25; en 3.ª, 10; en 4.ª, 5.—Al ancho de dos: en 1.ª, 100; en 2.ª, 50; en 3.ª, 25; en 4.ª, 10.—Al ancho de tres: en 1.ª, 150; en 2.ª, 75; en 3.ª, 37; en 4.ª, 18.—Al ancho de cuatro: en 1.ª, 200; en 2.ª, 100; en 3.ª, 50; en 4.ª, 25.—Al ancho de cinco: en 1.ª, 250; en 2.ª, 125; en 3.ª, 62; en 4.ª, 31.—Al ancho de seis y siete se publicarán a juicio de la Dirección.  
**TARIFA DE COMUNICACIONES.**  
 De dos a cien pesetas línea, a juicio del Director.

OFICINAS: Reyes Católicos, 8, principal.

Sábado 18 de Febrero de 1911

TALLERES: Pao Seco de Lucena, 11

**San Antonio Gran Fábrica de CHOCOLATES**  
 Capuchinas, 18  
 Estos exquisitos CHOCOLATES, fabricados con todo esmero y con azúcares y cacao de primera calidad, son los más recomendados por su pureza e higiene en la elaboración.—Capuchinas, 18.—Granada.

## BUEN NEGOCIO

Patata francesa legítima de Dahonet (Norte de Francia)  
 Gran producción, superior calidad  
 hermosa vista y buen cultivo, lo mismo temprana que de entretiempo

La respetable casa exportadora de D. Emilio Freire, tiene gran interés y deseo de que en nuestra vega se cultive la patata famosa de Dahonet, que con tan gran aceptación y buen precio se vende en todos los mercados.  
 Imponiéndose dicha casa un gran sacrificio metálico, manda a Granada dos vagones de esta semilla, que llegarán muy pronto.  
 Los señores labradores que deseen adquirirla, obtendrán con ella un gran resultado.  
 Como no ha de venir más cantidad que la dicha, ya en parte comprometida, se admiten encargos en el establecimiento de —D. Juan Leyva, Mesones, 3 y 5.  
 Precio, 12 pesetas quintal de 46 kilos

**Acaban de recibirse** **sombreros SOUPLES**  
 última novedad  
**EN EL BUEN GUSTO**  
 12, ZACATIN, 12

**Importante**  
**Copas americanas e injertadas**  
 Parras, plantas para espardeas e injertos para viñas, desde 10 céntimos en adelante uno. Gran surtido en barbados de todas clases y variedades, a precios sumamente baratos.  
 Criaderos de Pedro Herrera Pérez, Puliñillas (Granada). Pidan catálogos.

## El Penal

La Penitenciaría de Granada halla se instalada en el ex convento de Belén, cuyo edificio, bastante maltratado por su mucha antigüedad, mide unos 80 metros de lado por la fachada, y 90, próximamente, de fondo.  
 Tiene adyunta la iglesia, cuya nave central, de 55 metros de largo por 12 de ancho, se encuentra ruinosa, sirviendo de dormitorio y talleres para los confinados.  
 La capilla del fondo está destinada al culto.  
 En la planta baja, además de tres patios espaciosos, el menor de los cuales mide 15 metros en cuadro, y el mayor 50 de largo por 30 de ancho, están los dormitorios llamados *cuadras bajas*, que son una pieza dividida en dos brazos formando ángulo recto, donde duermen 800 reclusos.  
 La llamada *Alcazaba*, pieza de 20 metros de longitud por 3 y 1/2 de ancho; el *locutorio*, habitación dividida por rejillas de hierro en dos departamentos, para el público y para los penados, con un espacio intermedio para los vigilantes; otras habitaciones destinadas a la barbería, talleres, cocinas y oficinas del director, del administrador, y de los escribientes, y por último el cuartel de guardia y los despachos del oficial y del sargento.  
 En la planta alta se hallan varios departamentos importantes, a saber: la enfermería, que se compone de un amplio pasillo, despacho del médico, tres salas llamadas de San Manuel, de San Ramón y de San Juan, para los que padecen de enfermedades comunes, otra sala para enfermedades contagiosas, y una buena cocina; la escuela; el dormitorio llamado *cuadras altas*, que es la pieza más extensa del edificio, pues consta de dos brazos formando ángulo recto, el mayor de los cuales mide 90 metros de largo y 60 el menor, dormiendo en ella 318 reclusos; una sala para distinguidos; varios talleres y un calabozo.  
 El establecimiento albergaba en 1.º de Julio de 1910, 641 penados, cuya clasificación por las condenas que cumplían, es como sigue:

Item de hojalatería	24
Item de media	15
Item de zapatería	15
Escribientes	12
Músicos	15
Celadores	91
Barberos	9
Rucheros	9
Lavaderos	9
Cuarteros	20
Ordenanzas	7
Enfermeros	7
Total	331

Los ociosos se dedican al trabajo mecánico.  
 Desde 1.º de Julio a 31 de Diciembre de 1910 ingresaron en el Establecimiento 154 penados y salieron 92, de los cuales 88 fueron pnestos en libertad como licenciados, y cuatro transferidos a otros penales.  
 De los 154 ingresados, 124 eran analfabetos, y de éstos adquirieron instrucción elemental 57.  
 Durante igual período de tiempo, estuvieron en la enfermería 81 individuos, que cesaron 5.334 estancias y de los cuales fallecieron:  
 De tuberculosis pulmonar . . . . . 4  
 De bronco pneumonia . . . . . 1  
 De cardío esclerosis . . . . . 1  
 De enterocolitis . . . . . 3  
 Total . . . . . 9  
 El racionado que se sirve a los que están en la enfermería, es leche, huevos, vino y carne.  
 A los sanos, patatas, garbanzos, judías y tocino; los jóvenes y domingos se anade al rancho carne.  
 El establecimiento se rige por las ordenanzas de Penales de 1834, sistema progresivo de Crofton y Real decreto de 3 de Junio de 1901.  
 Diariamente hay comunicación por el locutorio, entre los confinados y sus familias, a las horas que fija el director.  
 La guardia exterior la compone una sección de Infantería, al mando de un oficial, con un sargento, dos cabos, un tambor y 22 soldados.

## Los fumadores

No hay razón para que todos los morales se asocien y se agremien menos estos desdichados fumadores, que permanecen inactivos. El espíritu de asociación debe llegar a ellos, si aspiran a llamarse hombres de su tiempo. Una Asociación general de fumadores del Reino sería muy oportuna. Esta Asociación tendría como objeto, sus ramificaciones en provincias y sus delegaciones en el extranjero. Y como entre los fumadores hay muchos altos personajes, la nueva Sociedad disfrutaria de influencia no desdeñable. El cargo de presidente de los fumadores sería un honor. Tal vez no tardaría en hacerse el nombramiento a propuesta del Gobierno y con un sueldo que muy decente. Los fumadores nombrarían abogados que defendieran el interés colectivo, y médicos que les enseñaran a destruir los efectos nocivos del tabaco. Vendrían, por supuesto, las Sociedades de resistencia, que facilitarían cigarrillos de contrabando al precio de antes a los huelguistas, cada vez que se declarara la huelga general como protesta contra un nuevo aumento de precios en los estancos.  
 Si los fumadores no toman sus medidas preventivas de defensa para el futuro, se venrán siempre expuestos a que el caso de ahora se repita. Y hasta los no

fumadores están en peligro; porque quien nos responde de que al fin no llegará un ministro de Hacienda que decrete la obligación de fumar? De menos nos hizo Dios, y no sería extraño, cuando ya tantos padrones nos llevan a casa, que el número se aumentara con otro nuevo, en el cual declararíamos el nombre, edad, profesión y demás detalles de todas las personas que están en condiciones de fumar bajo nuestro techo.  
 La huelga de fumadores sería hoy ineficaz y brevisima; de un par de horas a lo sumo. Y eso que los agentes provocadores podrían recordarnos que, según los anales de Posaet y Reimann, las hojas de tabaco en estado normal contienen, por 100, las siguientes materias:  
 Agua . . . . . 88.030  
 Fibra leñosa . . . . . 4.969  
 Materia extractiva ligeramente amarga . . . . . 2'840  
 Goma mezclada con malato de cal . . . . . 1.140  
 Substancia análoga al gluten . . . . . 1.048  
 Acido málico . . . . . 561  
 Resina verde . . . . . 261  
 Alúmina vegetal . . . . . 254  
 Sílice . . . . . 242  
 Fosfato cálcico . . . . . 129  
 Malato de amoníaco . . . . . 0'95  
 Nitrato y malato potásicos . . . . . 0'63  
 Cloruro de potasio . . . . . 0'60  
 Nicotina . . . . . 0'48  
 Sulfato potásico . . . . . 0'10  
 Nicotiana . . . . . 0'10

He ahí unos datos nada tranquilizadores.  
 ¿Necesitaré añadir que los debo al Diccionario Enciclopédico?  
 De las enfermedades que produce la costumbre de fumar, no se habla.  
 "Los efectos del tabaco son los mismos de la nicotina. Aplicado localmente determina irritación, quemadura y anestesia local".—E. Laurent.  
 "No es extraño que los fumadores vayan propensos a padecer la angina de pecho y a morir repentinamente".—Gustavo Bernard.  
 Todo esto parece alentarnos a dejar de fumar. Y cuando ocasión más oportuna que al aumentar el precio del tabaco? Sin embargo, no seremos optimistas. Los cigarrillos se venderán más caros; aumentará la venta del tabaco y no disminuirá el número de fumadores. El vicio de fumar tiene, para ser tal vicio, un triple encanto: es inútil, es caro y es perjudicial. Cualquiera de estas razones bastaría para hacerlo desagradable. Por mi parte, mientras pueda, he de seguir fumando. Ni siquiera me importaría que el tabaco sea mejor o peor. No fumo por deleite sino por vicio, y creo que a la mayoría de los fumadores les sucede igual. Ni me parece que en carezcan el tabaco. Quien quiera vicio, que lo pague. Lo malo es [ay] que no solo se aumenta el precio del tabaco, sino el de la carne.  
 X.

## Sociedad Astronómica DE ESPAÑA

Con tan honroso título, un grupo de amigos de la Ciencia, organiza actualmente una sociedad destinada a la divulgación de las grandes conquistas de la Astronomía y demás ciencias afines y al fomento de tales estudios.  
 La naciente Sociedad Astronómica de España lleva entre sus propósitos, que son muchos, la publicación de una Revista importante para repartir gratuitamente a sus socios. En esta Revista se publicarán los más valiosos trabajos astronómicos realizados (siempre expuestos con claridad y asequibles a las personas no iniciadas en el tecnicismo científico, aunque sin faltar nunca al estricto rigorismo), así como a las investigaciones más notables sobre Sismología, Meteorología, Geofísica, etc., sin olvidar cuantas cuestiones trasciendan manifiestamente el campo de la filosofía científica. Inútil es decir que en tales publicaciones se incluirán, preferentemente, como es natural, los trabajos debidos a los socios. En pocas palabras, el propósito de los organizadores es facilitar por todos los medios posibles la observación del Cielo y su estudio, así como informar sobre cuanto se produzca en el mundo en tan importantes ramos de los conocimientos humanos. En las sesiones ordinarias mensuales de la "Sociedad Astronómica de España" se darán conferencias públicas y se expondrán y se discutirán todos aquellos asuntos de palpitante interés científico.  
 Lo dicho basta para dar idea del proyecto; falta sólo observar que con inmejorable acuerdo, los organizadores de la "Sociedad Astronómica de España" han creído conveniente establecer, al objeto de divulgar profusamente los beneficios de esta institución, una cuota la menor posible (una peseta mensual), de conformidad con el criterio que impera en las más grandes asociaciones similares extranjeras. Si el número de socios es suficiente, de lo cual no dudo, será posible realizar completamente los proyectos apetecidos. Tan ínfimo estipendio, no merece siquiera la calificación de pequeño esfuerzo para innumerables personas; por lo demás, hay el propósito, en cuanto los medios lo permitan, de ofrecer gratis las publicaciones de la "Sociedad Astronómica de España" y otras ventajas a las asociaciones obreras que tienen por finalidad la cultura.  
 La "Sociedad", apenas iniciada, cuenta ya con las adhesiones incondicionales de prestigiosos elementos científicos y

sociales de España y de América, y por noticias recibidas, es de esperar que secundarán importantes personalidades europeas.  
 JOSÉ COMAS SOLA  
 Director del Observatorio Fabra  
 Nota.—Las adhesiones pueden dirigirse al domicilio de la Comisión organizadora, Rambla del Centro, 3, entrepuerto, Barcelona. Durante el curso del presente mes, se procederá a la elección de la junta directiva.

## La catástrofe de Douzy

Sin embargo de los días transcurridos, aún se habla con emoción en el mundo de los deportes, y muy especialmente entre los que rinden culto a la aviación, de la catástrofe de Douzy, en la cual hallaron la muerte nuestro compatriota señor La Torre y el aviador Mr. Noel. Como se recordará, la catástrofe ocurrió durante las pruebas de uno de los aeroplanos mandados construir para el ejército español. Al descender a tierra des-



## Reconstrucción de la catástrofe de Douzy

El aviador Noel y el Sr. La Torre. Tres fases de la catástrofe.  
 pués de efectuar un vuelo admirable, la máquina perdió su estabilidad repentinamente, y a unos veinte metros del suelo dio la vuelta y cayó violentamente, haciéndose añicos y aplastando a los dos pasajeros. ¿Causas de la catástrofe? Se ignoran, aunque en un principio se dijo que ésta había sido originada por la rotura de las alas durante el vuelo rutinario con que el aviador quiso tomar tierra.  
 Para averiguar de un modo cierto lo ocurrido, se ha reconstituido en lo posible las fases del descenso del aparato, lo cual no ha sido difícil, gracias a las diversas instantáneas que casualmente fueron tomadas durante aquél, y gracias a ello podrán obtenerse datos, cuyo conocimiento redundará en beneficio de los aviadores.

## En San José.

En la realización que se está haciendo de un granero de abrigo y ropa interior para los pobres de San José, muchos generosos se venden por menos de la cuarta parte de su valor.  
 Grandes regalos a los compradores; se les da el importe de las compras a todos los que la suerte determina, por cuyo medio puede comprarse de balde hasta el equipo de novia.  
 El precio es fijo seriamente.  
**SAN JOSÉ.**—Reyes Católicos, 25.

## Rodriguez Acosta

Desde hace algunos días se halla ligeramente indisputado, el jefe del partido conservador de Granada y diputado a Cortes por esta circunscripción, excelentísimo Sr. D. Manuel Rodríguez Acosta. Sufrió un enfriamiento, que cogió al entrar en la Capilla Real el día que estuvo en ella acompañando al Sr. Maura. La indisposición es leve. El Sr. Rodríguez Acosta estaba ayer curado; pero, por precaución que le impuso su médico, no abandonó el lecho, cosa que podrá hacer, probablemente, hoy.

## Noticias políticas

Aún no han sido ultimadas en definitiva, las candidaturas liberal y conservadora para diputados provinciales por el distrito de Motril.  
 Sin embargo, lo más probable es que se aplique el artículo 29 y obtengan la investidura los liberales Sres. Díaz Pozas, Velázquez García de Tabeño y don Antonio Puebol ó D. Vicente Almagro Sanmartín, pues no está decidido todavía el que haya de ocupar el tercer lugar, aunque habrá de ser uno de estos dos últimos.  
 El cuarto lugar, reservado a los conservadores, está entre D. Francisco de P. Rojas y D. Enrique Jiménez Gavarre, contándose ambos con iguales probabilidades para que la balanza se incline a su favor.

## Los golfos

Hemos recibido repetidas quejas sobre las molestias que proporcionan a los transeúntes la nube de golfillos que vuela sobre Granada por los sitios más céntricos.  
 Unas veces con sus juegos y otras asediando con tono lastimoso a todo el que pasa, el caso es que no dejan tranquilo a nadie.  
 Y menos mal, si estos pobres niños del arroyo, emplearan la limosna que cogen en alimentarse o dormir bajo techo; pero ocurre todo lo contrario, puesto que invariablemente se les puede ver en algún portal todas las madrugadas, jugando las monedas a las chapas.

## Los oficiales del matadero

Ayer nos visitó una comisión de oficiales del Matadero para explicarnos rectíngulos afirmaciones publicadas, con respecto a ellos por algunos diarios locales.  
 Afirmaron nuestros visitantes, que no es cierto, como asegura la empresa de consumos, que ellos corten carne con las pitifras, pues si bien es verdad que dos auxiliares lo hicieron en una ocasión, fueron denunciados inmediatamente después de descubrirse el hecho al jefe del Matadero.  
 También nos aseguraron, que no tiene fundamento la manifestación hecha por algunos marchantes de que rompen las pitifras por venganza, estando dispuestos a probar la teificación de los curtidores.  
 Por último, nos suplicaron los oficiales del Matadero, que ellos al realizar los trabajos obedecen fielmente las órdenes que con respecto al mismo se les dan.

## Sangrienta refriega

Anoche circularon rumores en esta capital, de haberse desarrollado en el pueblo de Cijuela, una sangrienta refriega.  
 En los centros oficiales, no se tenía conocimiento del suceso; pero personas llegadas de Santafé, confirmaron la noticia. Según los detalles que adquirimos, el hecho ocurrió en esta forma:  
 Anteayer tarde, llegaron a un ventorrillo del término de Láchar, el banderillero de novillos Emilio Zapata, *Puñerita*, otro amigo suyo y dos guardas de campo, llamado uno de ellos Juan.  
 Después de consumir algunas copas de vino, marcharon los cuatro a Cijuela, entrando en una taberna, donde también bebieron en abundancia, a la vez que entre sorbo y sorbo discutían sobre asuntos de caza, cuestión que degeneró después en riña.  
 Sacaron a retomar armas de fuego, haciéndose algunos disparos, a consecuencia de los cuales resultaron heridos los cuatro contendientes. Uno de ellos, según parece, se halla en grave estado.  
 Intervinieron otras personas, que auxiliaron a los heridos, los cuales fueron curados por el médico del pueblo.

## Miscelánea

**La calle de Solares**  
 El señor Alcalde, atendiendo las justificadas reclamaciones del vecindario de la calle de Solares, ha dispuesto que se proceda inmediatamente al arreglo de su pavimento.  
 El lunes comenzarán las obras.  
 Creemos que, dado el mucho tráfico que hay en esa calle, por existir en la misma dos ó tres fábricas, una de ellas de harina, lo que conviene al Ayuntamiento, por razón de economía, es adoptarla, a cuyo objeto sobraría material, porque la calle es corta y estrecha, con el que se ha sacado de la Duquesa.  
 Someteremos esta indicación al buen juicio de la Alcaldía, a la que, de todas maneras, dan las gracias, por el celo con que ha atendido sus justas reclamaciones, los vecinos de la calle de Solares.

## En honor de Escoriza

Reproducimos de *La Mañana* la siguiente información en que obsequia del banquete con que ha sido obsequiado en Madrid el Sr. Escoriza:  
 "Anoche se celebró en el Ideal Room el banquete organizado por los artistas, comerciantes e industriales madrileños en honor del Excmo. Sr. D. Nicolás de Escoriza y Fabra, como justo homenaje a la meritoria gestión que realizó en el desempeño de la Comisaría regia de España en la pasada Exposición Universal de Bruselas.  
 Este acto revistió verdadera importancia y gran brillantez.  
 En la mesa presidencial acompañaban al agasajado los señores Sánchez Gaurra, Navarroverteter, Zorita, Bretón, Romeo, Prats, duque de las Torres y marqués de Villatoro. Entre los distinguidos comensales recordamos a los señores Benlliure, Kanlak, Sáez, García Bravo, Borrete, Rápido, Escoriza (Enríquez), López Alfaro, Gaznelo y Aleda, Echevarría, Tejón, Zubizarre, Madrid Moreno, Martínez Abades, Prats (Carlos), Antonio y Manuel Escoriza y López (José), Stuyeh, Lázaro (Blas), Castro y Vátero, marqués de Villamejor, Ollas, Zaramón, López Mezquita, Lezcano, Cañedo, vizconde de Eza, Bío (Ramón), Bretón, González (Anselmo), Molinedo, López Heredia, Cecilio Pía, Meneses (Leocadio), Morales (Joaquín), Gómez Vallejo y Alonso (Juan).  
 Al descorcharse el Leuzorn ofreció el banquete en expresivas frases el señor Sánchez Guerra.  
 El subsecretario de Instrucción pública, Sr. Zorita, habló en nombre del ministro, D. Amós Salvador.  
 También hicieron uso de la palabra los Sres. Prats, presidente de la Cámara de Comercio; Zurano, en representación del Círculo de la Unión Mercantil, y el marqués de Villatoro. Todos dedicaron merecidos elogios a la admirable labor realizada en Bruselas por el Sr. Escoriza, que tantos prestigios ha conquistado para España.  
 El festejado se expresó en forma elocuentísima, brindando por los que le ofrecen una excesiva recompensa de sus sacrificios. El Sr. Escoriza dedicó un cariñoso recuerdo al Sr. Paraiso.  
 Se adhirió al homenaje, excusando su asistencia por causas justificadas, los Sres. Gasset, Moya, Vicent, Francisco Rodríguez, Tovar, Lustras, Amblard, Paraiso, marqués de Morelia, Domenech, Singer, Fabra, Laserna, Benedito, Zubizarre, Bernat, Valcorbo, Francés, Amezalaga y Riscal."

## Las reducciones a metálico

El Gobernador civil recibió anoche el siguiente telegrama, en el que se accede a una petición justísima hecha al Gobierno:  
 "Ministerio de la Guerra publicará mañana ampliación plazo para reducciones, hasta las tres de la tarde del día 25 del corriente mes."

## En el Ayuntamiento.

**Orden del día**  
 Para el Cabildo de hoy regirá el orden del día del Cabildo anterior, de que no se dio cuenta, por levantarse la sesión en señal de duelo por el fallecimiento de Costa, y además los siguientes asuntos:  
 Presupuesto de 1.005 pesetas para bucas de riego y reconstrucción de las cisternas de la calle del Silencio.  
 Presupuesto de 360 pesetas, para la reconstrucción del darro de la calle de Zafra.  
 Acuerdos de las comisiones de Alumbrado y Fomento.  
 Decretos de obras menores.  
 Contrato de la casa número 1, de la plaza de las Descalzas, en 2.100 pesetas anuales.  
 Autorización al jefe de construcción de la Compañía peninsular de Telégrafos, para que corte de los árboles de la Gran Vía, las ramas que estorben a la instalación de los conductores.  
 El sobrestante pide 4.000 hojas para redacciones de jornales y 12 libretas de a 100 hojas.  
 El jefe de Conservación de la Alhambra dice, que los gastos de vigilancia y limpieza de la acueducto del Rey ascienden a 4.000 pesetas, correspondiendo pagar al Ayuntamiento 2.674,75 pesetas, y pide se le extienda el libramiento.  
 Don Juan Navarro Palencia, pide permiso para establecer un saive en el cortijo de Santillana, camino de Armilla.  
 Acuerdos de la Junta local de Instrucción pública.  
 Don Eduardo Gálvez Molina pide, se le compense la bóveda número 3, sección 1.ª, patio segundo, donde recibió sepultura D. Enrique Sánchez García, por hallarse ruina la bóveda número 2, propiedad del finado.  
**Subasta**  
 El día 20, a las doce del día, se verificará en el Ayuntamiento la subasta de los tres mulos de la limpieza, tasados en los precios que dijimos ayer.  
**El grupo escolar**  
 El arquitecto ha recibido encargo para hacer el presupuesto y proyecto que servirán para subasta del Grupo escolar del Albacín.  
**Sobre una escuela**  
 Se ha pedido informe al inspector de primera enseñanza, sobre las condiciones de la casa de la calle de Los Aranda, dedicada a la escuela de niños de San Justo.  
**De Quintas**  
 El día 1.º de Marzo debe presentarse en la Zona de reclutamiento el mozo Rafael López Bustos, para ser destinado a Cuerpo.  
 En el Negociado de Quintas debe presentarse Rafael Caivo Escamilla.  
**A informe**  
 Se ha encargado a los vocales de la Junta local de enseñanza Sres. Ceañoya y López Martín, que informen sobre las condiciones del local ofrecido en la calle Real de Cartuja, para escuela de niñas de San Ildefonso.  
**Los turistas**  
 Los turistas que se hospedaron en el Hotel Palace visitaron ayer mañana la Alhambra y al medio día estuvieron en Cartuja, Catedral, Capilla Real y barrio de gitanos.  
 Los que se hospedaron en los hoteles Victoria, Alameda, y Paris, recorrieron por la mañana la Alhambra, Catedral, Capilla Real, camino del Sacro Monte y por la tarde fueron a los pasos.  
 Hoy, a las siete y veinte de la mañana, marcharán en tren especial a Gibraltar.  
**Instrucción pública**  
**Poseiones.**—Títulos.  
 Han tomado posesión de sus cargos, el maestro de la escuela de Cádiz don Alberto Jiménez Martín y el auxiliar de la le Inzalzo, D. Francisco Moral.  
 En la Secretaría de la Universidad se han recibido, para su entrega a los interesados, los siguientes títulos: De Licenciado en Derecho, de D. Pedro Fasso Gotarredona y D. Conrado Ballesteros Palomino.  
 De Licenciado en Medicina, de D. Manuel Ruiz Maya.  
 De Maestro de primera enseñanza elemental, de D. Manuel Bernúdez Devos,

Pronósticos del tiempo

El que hace Sfeijoon para lo que resta de mes, es el siguiente: El sábado 18, se producirán lluvias en nuestras regiones, especialmente de las de O. hasta las centrales, con vientos del segundo cuadrante.

El domingo 19, habrá lluvias particularmente desde las regiones del meridiano central hasta el Mediterráneo, con vientos de dirección variable.

El lunes 20, se registrarán algunas lluvias y nieves en la mitad oriental de la Península, con vientos de entre SO. y NO.

El martes 21, mejorará la situación. Del 22 al 23, seguirá siendo ésta bastante tranquila en nuestras regiones.

El miércoles 24, se perturbará de nuevo el estado atmosférico de la Península, y se producirán lluvias en Andalucía y Portugal, desde donde se irán extendiendo hasta el Centro y Levante, con vientos del primer cuadrante.

La situación meteorológica del sábado 25, será semejante a la del día anterior. Seguirán registrándose lluvias, principalmente desde el O. y S. al Centro y Levante, con vientos de diverso rumbo.

El domingo 26, habrá algunas lluvias en la mitad oriental, especialmente en el N. NE., con vientos del segundo al tercer cuadrante.

El lunes 27, tiempo más o menos nublado en la Península, y algunas lluvias en el O. y NE., con vientos variables.

El martes 28, habrá lluvias, particularmente desde el O. al Centro, con vientos del segundo al tercer cuadrante.

Ecos de la vida

En Cosera, pueblo de la provincia de Logroño, se ha celebrado con la mayor solemnidad posible, el bautizo de un niño, hijo de D. Juan Muñoz, agente comercial y apoderado de la casa mercantil de Granada de D. Manuel Sáenz, tío carnal de la madre del niño, al que le impusieron los nombres de Pedro Juan, siendo padrinos por D. Gumersindo Fernández y doña María Fernández.

Terminada la ceremonia religiosa, los numerosos invitados al acto fueron obsequiados espléndidamente.

Los señores de Muñoz regresarán a breve a Granada donde tienen fijada su residencia.

Notas diversas

Los fabricantes de azúcar Después de asistir en Madrid a la reunión de los fabricantes de azúcar, regresaron ayer a Granada el ex diputado a Cortes D. Francisco Martín y Martín y su hijo D. Francisco Martín Cuevas.

Se ha posesionado de su cargo, el vicetitul de la Librería en Granada, don Antonio Aparicio Soriano.

Bailes de máscaras Los bailes que se vienen celebrando en el teatro Cervantes, son brillantísimos y se ven cada día más concurridos, haciéndose caprichosos y elegantes trajes.

Esta noche y mañana noche se celebran dos grandes bailes, que serán amenizados por una brillante banda de música.

Reformas sociales El gobernador civil ha convocado a sesión el próximo día 23, a las once de la mañana, a la Junta provincial de Reformas sociales, con objeto de continuar los dictámenes intermunicipales en la sesión de 10 de Enero último, por falta de antecedentes, que fueron reclamados y obran ya en la secretaría de la misma Junta.

Captura de un fugado Ha sido capturado en Vélez Málaga, el penado Miguel Rodríguez Hoyos, el cual, como recordarán los lectores, se fugó del Penal de Belén, el día 29 de Enero último, aprovechando un descuido del vigilante.

Al Rodríguez se le detuvo por haber cometido un robo en un barco que se hallaba próximo a la playa.

En la declaración que prestó, manifestó que era un presidiario fugado de Granada.

Arrollado por el tren La guarda-barrera de la línea de los ferrocarriles de Sur, Rosalía Valenzuela Sastre, de 22 años, ingresó ayer tarde en el Hospital, con la fractura del muslo izquierdo.

La recibió al hallarse el día 8 del actual, en un paso a nivel, prestando servicio, cuando pasaba un tren de mercancías, uno de cuyos vagones le tropezó en el muslo.

La Compañía del Sur He aquí los productos de la Compañía de los caminos de hierro del Sur de España, líneas de Almería y Granada:

Del 20 al 31 de Enero 1911, 164.388'94 pesetas; del 21 al 31 de Enero de 1910, 152.534'50; aumento, 11.854'44.

Del 1.º al 31 de Enero 1911, pesetas 456.117'84; del 1.º al 31 de Enero de 1910, 468.297'37; disminución, 12.180'03.

Noticias de Hacienda

Pagos Hoy se abonarán libramientos a don Miguel Gómez Tortosa, D.ª María Josefa Martín, D.ª Encarnación Hernández y don Francisco Javier Fabregas.

Posiciones Se han posesionado de sus cargos el oficial tercero de esta Delegación, don Emilio Gutiérrez, y el oficial primero de la Intervención, D. Emilio Simonet Lombardo.

Noticias militares

Convocatoria Para cubrir ocho vacantes de farmacéuticos segundos del cuerpo de Sanidad militar, se convoca un concurso de oposiciones, comenzando los ejercicios el día 15 de Abril próximo, a las diez de la mañana, en el Laboratorio Central de medicamentos de Madrid, y serán aprobados cuatro opositores más, los cuales quedarán en expectación de colocación, pero sin concedérseles derecho ni consideración alguna como tales farmacéuticos militares, hasta que los correspondientes al ingreso en el cuerpo. Los doctores o licenciados en Farmacia que deseen tomar parte en la convocatoria, pueden presentar sus instancias documentadas en el Negociado de Farmacia de la sección de Sanidad militar del ministerio de la Guerra, hasta el día cinco del citado mes de Abril.

Depósitos de instrucción Los restantes depósitos de instrucción de los cuerpos de África, se han situado en Murcia, Algeiras y Puerto de Santa María. Por de pronto, irán al primero 259 reclutas, 485 al segundo y 432 al tercero.

Clasificación Han sido declarados aptos para el ascenso, los profesores terceros de Equitación militar.

Licencias Se han concedido tres meses de prórroga a la licencia que, por enfermo, disfrutaba en la isla de Ceuta, al capitán del regimiento Cazadores de Victoria 28 de Caballería, D. Domingo Gutiérrez de la Solana.

La Moda Práctica

El número 164 es muy notable. Su texto es de gran interés, sus grabados de modas son de última creación y las labores artísticas, por M. Salvi, de una gran práctica para la casa.

El suplemento regalo se compone de un buen patrón de un lindísimo mantón, más labores y letras para bordar.

Con el número 166, correspondiente al 1 de Marzo, publicará el cupón para el sorteo de 1.000 retratos, ejecutados por el notable fotógrafo Alfonso.

Noticias de personal

De Contribuciones Ha sido declarado cesante el auxiliar de Contribuciones de la zona de Orgiva don Rafael González, habiendo sido nombrado para sustituirle, D. José Hidalgo Expósito.

D. Carlos Vergara Vargas, ha sido nombrado auxiliar para el cobro de las contribuciones de la segunda zona de esta capital.

Han sido nombrados los siguientes agentes de Pósitos: De Inallos y Montillana, D. Eduardo Segura Escamez; de Guájar Faraguit, Movizar y Gualchos, D. José Maeso Acosta, y de Arenas del Rey y Játar, don José Navas Martín.

De Seguridad Ha sido nombrado guardia de Seguridad de segunda, con destino a Jaén, Serafín Jiménez Vega, aspirante, con residencia en Granada.

De Policía El vigilante de segunda, de Granada, José Morales Salas, ha sido ascendido a vigilante de primera, con destino en esta capital.

La Guardia civil

La de Zafarraya, ha detenido a Rafael Ruiz Moreno, reclamado por la autoridad judicial, por el delito de lesiones leves.

Casos y cosas

Caidas Ayer dieron caídas: en el Mercado de cerdos, Tomás Abarcá Quirantes, de 45 años, resultando con una contusión en el muslo derecho; el niño de 11 años Arturo García Diezma, del peacante de un coche que guiaba Juan José Padilla García, ocasionándose contusiones en la cara; en la calle de San Isidro, Miguel Capeli, resultando con una herida en la frente; en la plaza de Gracia, Manuel Comba López, produciéndose una herida en la cabeza, y en la Puerta Real, la sirvienta Carmen Gutiérrez Varela, hiriéndose en la cabeza.

El enfamecimiento es producido por la falta de nutrición en la mayoría de los casos, y depende de las malas digestiones que dificultan la asimilación. Tal ocurre con la inapetencia, dispepsia, vómitos, diarreas. Con el uso del Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, ganan estos enfermos estenuados hasta 5 o 8 kilogramos en dos o tres meses, llegando al peso normal.

La mejor defensa que puede oponerse a los rigores del frío, es una perfecta nutrición, que se obtiene seguramente tomando Carne líquida del doctor Valdés García, de Montevideo.

Para evitar granos y caspa en la cabeza fricción diaria con Agua Colonia de Orive, tónica higiénica y medicinal.

Piñóns, flores blancas, escoriaciones, irritaciones y llagas de la matriz se curan con la Inyección Deaux, Farmacias y Droguerías.

Médico-Dentista

Dr. Louisa. Asesor del Casino, 18

Una fórmula para el dinero

Todas las personas que en sus negocios se ven obligados a manejar dinero, deben tener a la mano una fórmula verdadera para atraer hoy de adquirir nuevos negocios, y las primeras fábricas del país, y el dinero, ahorrando dinero a la vez que la economía que D. Francisco Martínez de los Andes de esta gran ciudad, que ha sido uno de los más numerosos y exitosos.

Hay verdaderas fórmulas en las manos de cada clase de pañero.

64, Acera de... ro, 84

Desde la Barrera

Por DON MODESTO

A la venta en las principales librerías

Los pedidos, Administración de "EL LIBERAL"

Marqués de Cubas, 7, Madrid.

Precio 350 pesetas.

Sociedad Editorial de España

Oficinas: Espoz y Kika, día 1.ª pl.

Madrid

El TE CHAMBARD

es el remedio de mayor renombre en Francia, desde 50 años, contra estreñimiento, elempacho gástrico, la bilis y la acritud de la sangre.

Viajeros

En el exprés de ayer regresaron de Madrid el vicepresidente de la Diputación D. Manuel Rodríguez Acosta y González de la Cámara y su distinguida y bella esposa doña María Berziz.

Se encuentra en Granada, nuestro distinguido paisano el juez de primera instancia de Villaviciosa de Asturias, don Fernando López de Sagredo y Barroeta.

Ha regresado de Madrid, el ex concejal D. Marino Cuevas.

Han marchado a Almería el administrador de Propiedades de aquella Delegación de Hacienda, D. Julio de Vilchez, y D. Carlos Fitz, activo representante de la casa J. Neufville, de Barcelona.

Se han hospedado en el hotel Alameda D. Luciano Fernández y D. Juan Casanova y familia.

En el hotel Alameda: D. José López, D. Antonio Rodríguez y D. Nicolás Sánchez.

En el hotel París: D. Joaquín Pérez, D. Alfonso González, D. Alfonso Rubio, D. José Pérez y D. Enrique Moreno.

En el hotel Suizo: D. Juan González, D. Andrés Quero, D. Francisco Hita y D. Juan de la Hoz.

En el hotel Navio: D. Suceso Ruiz, doña Inés Santaella y doña Laura González.

En el hotel Oriente: D. Francisco Tapias, D. Juan Fajardo y D. Enrique Hurtado.

Necrología

Ha fallecido en Pinos Puente D.ª Arellano Ríos López, señora que por sus nobles sentimientos y su trato afable contaba con la estimación de aquel vecindario. Reciba la afidida familia de la finada, nuestro sentido pésame.

Ayer fallecieron en esta capital: Doña Dolores Ruiz López, D. Manuel Rodríguez Robles, José Román Barranco, (párvalo), Mercedes Pérez Robles, idem

Información oficial

"Gaceta de Madrid" del día 16 Ministerio de Instrucción pública.—Real orden disponiendo que la plaza de profesor numerario de órgano, vacante en el Conservatorio de Música y Declamación, se provea por el turno de oposición.

Ministerio de la Gobernación.—Real orden anunciando la provisión, por concurso, de la plaza de contador de fondos provinciales de Salamanca.

Circular de la Inspección General de Sanidad interior, anunciando concurso para la provisión de las plazas vacantes de médicos directores de los Establecimientos balnearios que se mencionan, entre las cuales se hallan las de Alión, Alhama Nuevo, Graena, La Malahá y Sierra Elvira, de la provincia de Granada.

"Boletín Oficial" del 17 Circular del gobernador civil de esta provincia, convocando a la Junta de Reformas sociales para celebrar sesión el día 23 del actual.

Edicto del Gobierno civil, sobre explotación en el término municipal de Motril de los terrenos necesarios para la construcción del trozo 2.º, sección 4.ª de la carretera de Málaga a América.

Edicto de la Jefatura de este distrito minero, admitiendo la solicitud de la propiedad de 37 pertenencias de una mina de cobre, con el nombre "Santa Elena", en término de Almuñécar.

Circular del ministerio de la Guerra, con instrucciones para la concentración de reclutas del reemplazo de 1910.

Edictos del seldado de Zújar. —Requisitorias de los juzgados de Antequera y Montefrío.

Anuncios de subastas de espartos de los montes "Solana" y "Cerro de Voljar", término de Medina Fondales y Jete, respectivamente.

Indice de las publicaciones hechas en el Boletín Oficial de esta provincia durante el mes de Octubre de 1910.

Crónica obrera

Accidente del trabajo Descargando ayer mañana cajas de maquinaria en la estación de los Andaluces, el factor Urbano Trujillos Vega, de 28 años, le cayó encima una de aquellas de 400 kilos de peso, fracturándose la pierna izquierda.

El vigilante Fernando Moles, acompañó al accidentado al Hospital.

Crónica de espectáculos

Beneficio de la Nadal Ofrecía la función de anoche, a beneficio de la bellísima y simpática benefactora tiple, Presentación Nadal, dos grandes novedades: una la de cantar por primera vez la celebrada artista, ante nuestro público, La vida alegre, y otra la representación en castellano de la grandiosa ópera de Mascagni, *Avanti rusciana*, traducida por el Sr. Lioret.

No obstante luchar la beneficiada con el recuerdo de su antecesora la Bailho, triunfó en toda la línea cantando delicadamente *Dora*, la enamorada vindiada, y teniendo que repetir, a las reiteradas instancias del público, el dueto del segundo cuadro, la canción de la vigilia que expresó con verdadero sentimiento y el dueto final, escuchando ruidosos aplausos.

La encantadora tiple, realizaba su belleza con el traje típico de húngara, en día de gran fiesta, que llamó poderosamente la atención.

Compartieron los aplausos con la Nadal, la señorita Guardido y los señores Nadal, Pitarch y Tagedo.

El clou de la velada lo constituía *Avanti rusciana*, cuya representación causó verdadero asombro, pues no se concibe que la hermosa partitura del célebre Mascagni, pueda resultar ni medianamente interpretada, teniendo presente la falta de importantes elementos en la orquesta y además que fuese cantada por artistas del género cómico-lirico.

Por estas razones, resultó doblemente meritoria la admirable labor que realizaron el notable maestro Guardido, los músicos y los cantantes, esforzándose todos por contribuir al éxito franco que obtuvo la obra.

Examinado separadamente al trabajo de los artistas, hay que colocar en primer término a Presentación Nadal, que hizo una Santizza admirable, como ya quisieran para sí muchas artistas de ópera. Su voz preciosa, que maneja con extraordinario arte, salvó todas las escabrosidades que ofrece su difícil papel.

Las ovaciones repetidas y unánimes que se tributaron a la beneficiada, fueron la prueba más evidente del éxito grandioso que alcanzó anoche, y de las grandes simpatías que cuenta en esta capital.

Joaquín Nadal, el hermano de la beneficiada, rayó a gran altura, distinguiéndose en toda la obra y cantando con mucho gusto la *sielliana* que se vio obligado a repetir. En el dueto de Santizza y Turiddu, estuvieron los hermanos Nadal verdaderamente admirables como artistas y como cantantes. El brindis fue también muy aplaudido.

Pitarch, en su *Año*, mejor de voz que otras noches. Sin rayar en lo sobreesaliente, puede decirse que resultó bien y cantó con soltura.

La Guardido agradó interpretando su corto papel de Lola, y hasta el coro mereció aplausos, contribuyendo al conjunto.

La orquesta demasiado bien, casi colosal, pues parece increíble que en tres días haya preparado el maestro Guardido, a fuerza de constantes ensayos, el éxito de anoche. El público ovacionó largamente al Sr. Guardido y a los de más profesores que tuvieron que repetir el intermedio.

Se advirtió bien el refuerzo del piano en la orquesta. Tratándose del joven maestro D. Juan Benítez, huelgan todos los elogios.

En suma, la representación de *Avanti rusciana*, agradó extraordinariamente a la numerosa y distinguida concurrencia, la cual premió con grandes ovaciones a la Nadal y a todos los artistas, que pusieron todo su empeño en obtener el *placet* del concurso.

El cuarto de la encantadora tiple, fué visitado anoche por muchos de sus admiradores, que fueron a felicitarla cordialmente.

Entre los regalos que recibió, se cuentan: un magnífico *entredo* de D. Leopoldo García Peña; un artístico cojín de flores naturales, de gran tamaño, de don Joaquín Gómez; guardajoyas de plata cincelada, del maestro Guardido; espejo tocador con marco de plata, de Paco Guerrero; un precioso abanico de marfil, de un admirador anónimo; otro abanico primoroso, de Antonia Sánchez Jiménez; un artístico alfetero de plata, de los abonados al proscenio izquierdo; un sobre cerrado, del Gobernador civil y esposa; un joyero de plata y cristal behemía, de Carmen Guardido; bandeja de plata repujada, cubierta de violetas, de Codeso y Mauri; y multitud de ramos de flores del tiempo, de numerosos amigos y admiradores.

La bella y elegante artista había dedicado su beneficio a las señoras y señoritas de la distinguida sociedad granadina y éstas correspondieron a la invitación, llenando todos los palcos y plateas y premiándola con sus aplausos.

Las ovaciones que anoche escuchó la Nadal, resonaron en sus oídos durante toda su vida artística, como muestra del afecto y simpatía que le profesa nuestro público.—M. P.

Mañana, domingo, en función de tarde y a petición del público, se pondrá en escena, la magnífica comedia en cuatro actos *Los Perros de Presa*, gran éxito de la compañía Guardido.

Se admiten encargos de localidad, para esta función, en la contaduría del teatro.

Crónica de los pueblos

Administración municipal Ha sido autorizado el presupuesto ordinario del Ayuntamiento de Nigüelas, para el corriente ejercicio.

El Ayuntamiento de Juviles ha solicitado autorización para cobrar por reparto los arbitrios extraordinarios.

El sarampión Han sido clausuradas las escuelas de Albuñol, por haberse declarado la epidemia del sarampión.

De Láchar

17 Febrero Asoche contrajeron matrimonio en la iglesia parroquial de este pueblo, el rico propietario D. Francisco Reyes Cuevas y la Srta. Elisa Canuto Diezma, hija del jefe de las caballerías de Sr. Duque de San Pedro de Galatino, siendo apadrinados por el rico propietario de esta plaza don Manuel Rodríguez Capilla y su esposa D.ª Josefa Capilla Torres.

Después de verificado el solemne acto, los desposados y concurrentes pasaron a la casa de la contrayente, donde hubo un espléndido refresco y un lucido baile, que duró hasta el amanecer.

Asistieron, invitados, los Sres. D. Fernando Rodríguez Capilla, alcalde de la localidad; D. Francisco López Huertas, cura parroco; D. Antonio Cuesta Ferrer, don Antonio Cuesta Rodríguez, D. Juan y D. José González de Luna Reyes, don Cosme García, D. Ramón Padilla, don Sebastián Vega, D. Manuel Granados, don Manuel Nieto, D. Diego y D. Antonio Avila, D. José Reyes, D. Francisco Cuesta, D. Manuel Pérez, D. Miguel Díaz, D. Antonio Serrano, D. Antonio Coca, y otros varios que no es posible recordar.

Del bello sexo también hubo numerosa concurrencia, pues estaban en los señores D.ª María Josefa Ruiz de Cuesta, doña Ferusanda Rodríguez, D.ª Eudoxia Reyes, D.ª Ana y D.ª Expectación Reyes; y las bellas y simpáticas señoritas Párraga y Anita Avilés, Gloria y Pepa Muñoz, Anita Pérez, Antonia Reyes, Carmen de Haro, Pilar Rodríguez, Angustias Ferrer, Josefa Molina, María Nieto, Emilia Jaime, Fernandita Cuesta, Encarnación Nieto, Adelina Nieto y otras muchas.

Mañana salen los recién casados para Vélez Málaga, donde piensan pasar una temporada.

Les deseamos una eterna luna de miel.

Desde Abucena

En la madrugada del 16 se ha cometido un robo en el sitio denominado los "Moratillos", camino de la estación, cuyo hecho es como sigue:

Necesitando hacer sus compras en Almería el comerciante de este pueblo don José Osaña Andrés, salió esta mañana dragado para la estación de Abila con una maleta en la mano, en la que llevaba mil setecientos pesetas en plata y billetes para su negocio.

En el referido sitio los "Moratillos", que está en el promedio de esta vega, fué sorprendido por dos enmascarados, que abrazándolo uno por detrás y amanzándolo el otro con una pistola grande de dos cañones, le intimaron a que soltara el dinero.

Pasada la primera impresión, hubo refriega entre los tres, resultando el referido Sr. Andrés con la pelizza y demás ropa destrozada, apoderándose del dinero los malhechores y haciendo pedruzcos una caja en que lo llevaba.

La agricultura en este año parece ofrecer grandes esperanzas. Después de unos hielos casi excesivos, pero propios de la estación, que han durado todo el mes pasado y parte de éste, ha sobrevenido una hermosa lluvia que ha llenado de vida todos los campos y de nieve la sierra, ofreciendo esta agua para el verano y sujetando aquellas todas los frutos para la florecencia, que al brotar ahora la flor, es posible no se pierda, helándose como el año pasado, y haya abundancia de frutas, que constituyen aquí uno de los principales elementos.

Mañana marchará a Almería después de haber estado entre nosotros unos días, D. Gregorio Muñoz, propietario de ésta, jefe político y agente de negocios reputadísimo en Almería, don de goza como en toda la provincia con generales simpatías.—El correspondiente.

Crónica de la Región

Fomento del turismo Almería 16.—En la última sesión celebrada por el Ayuntamiento de Almería, dióse cuenta de una solicitud del Sindicato agrícola, de esta ciudad, pidiendo que la Corporación municipal se adhiera a la proposición presentada en Cortes por el diputado Sr. Prieto Mesa, sobre *Fomento del turismo*, a fin de que al ser convertida en ley dicha proposición, el Gobierno tenga en cuenta los intereses de Almería.

Desagüe de Almagrera Almería 16.—Comunican de Cuevas, que durante el pasado mes de Enero el servicio de desagüe de las minas de Almagrera, se ha hecho con funcionamiento de una y de dos bombas y elevado a la superficie de 246.92 metros cúbicos de agua.

El nivel de las aguas al finalizar el mes, en la profundidad de 155.20 metros bajo el del mar, según la cota de la mina "Guzmán".

Muerto por la Guardia civil Sevilla 16.—Por estar escandalizando y causando molestias al vecindario en Almadén de la Plata, fué detenido por la Guardia civil, un sujeto llamado Filimon Rivas (a) "Celimón", y al ser conducido a la cárcel se negó a seguir a los guardias, hiriendo a uno de ellos de un mordisco en la mano izquierda, y causando a otro una fuerte contusión en un ojo.

El "Celimón", que se encontraba en completo estado de embriaguez, intentó huir, y uno de los guardias le dió el alto, y como no lograra detenerle, hizo los disparos, cayendo "Celimón" al suelo gravemente herido en la espalda, y falleciendo instantáneamente. El juzgado se personó en el lugar del suceso.

El muelle de Heredia

Málaga 17.—Continúan con gran actividad los trabajos de arrancar las palmeras y árboles del paseo del muelle de Heredia, para el ensanche de aquel sitio, donde se ha de instalar la estación de los Suburbanos.

Ayer se empezaron las excavaciones para poner la primera piedra de dicha estación, que será colocada por el ministro de Fomento, cuando visite nuestra ciudad.

Respecto al levantamiento del teatro Novedades, aun no hay nada acordado y en cuanto al derribo de la casa de los prácticos, de la antigua Sanidad é Inspección del Puerto, se verificará dentro de algunos días.

Cartera de un Oidor

Señalamientos para hoy Sala de lo Civil.—Juzgado del Salvador.—El Estado con la marquesa de Campotéjar, sobre reposición.—Abogado, Sr. Vida; procurador, Sr. Sedeño; secretario, Sr. Alonso.

Sala de lo Criminal.—Sección primera.—Juzgado de Alhama.—Contra José González González, por homicidio, tribunal de jurado.—Abogado, Sr. Moralde; procurador, Sr. Romero; secretario, señor Serna.

Sección segunda.—Juzgado de Motril.—Contra Juan Sánchez Medina, por de sacato.—Abogado, Sr. Reyes; procurador, Sr. Romero; secretario, Sr. Lezcano.

Juzgado de Motril.—Contra Santiago Prados Vecas y otros, por disparo.—Abogados, Sres. González Carrascosa y Fernández Alvarez; procuradores, señores Herrera y Molins; secretario, señor Lezcano.

Poseción

Ha tomado posesión de su cargo, el teniente fiscal de la Audiencia de Jaén, don Gaspar Grotta y Palacios.

Notarios

Han sido nombrados notarios de Granada, a D. Juan María Llano, en la vacante por jubilación de D. Francisco

Cartera de Granada

La temperatura de ayer Máxima a las 4 de la mañana, 16.8 grados. Idem ídem a las 10, 19.0. Mínima cubierta bajo cero, 1.5. Idem descubierta ídem íd. 0.5.

Servicio de la plaza para hoy Parada Córdoba.—Jefe de día, D. José Méndez Velillo, teniente coronel de Artillería.—Integrante, D. Elvardo Rada Cortines, teniente coronel de Córdoba.—Hospital y provisiones, D. Rafael Gómez Romagoza, Sr. capitán de Córdoba.—De orden de S. E. el sargento mayor de plaza, José Fernández.

Beneficencia y Sanidad. La Asociación de Caridad repartió ayer 730 comidas. —Anoche pernoctaron 39 individuos en el Asilo nocturno.

Movimiento de población. Ayer: 5 nacimientos y 4 defunciones.

SECCION DE ESPECTACULOS

Teatro Cervantes. A las 7 y media. La alegre trompetería. A las 8 y media. La partida de la Porra. A las 9 y media. El barrio de la Viña. A las 10 y media. La corte de Faralón.

Glaciar teatro Luz Eden. Preferencia 50 cts. Entrada general 90

CAFÉ Y PASTERIA

DE LA SUCESORA DE LOPEZ HERMANOS Zacatin y Reyes Católicos. Se sirven café y té exquisitos, pastas y chocolate de las marcas más selectas.

Aparatos eléctricos

UN DERROCHE Toda persona que desee adquirir aparatos eléctricos novísim

Telegramas

Desde Melilla

Madrid 17

Una agresión y un muerto

Anoche, en las primeras horas, fué muerto en las minas de Uixan un obrero que ejercía de criado en la Compañía española del Rif.

Acompañado de otro, salió el obrero referido de la barraza donde se alojaba, con objeto de adquirir varios artículos en una cantina próxima.

Segundos después, sonaron varios disparos, cayendo mortalmente herido el criado de la Compañía, que se llamaba Juan Caselles y era natural de Alicante.

El administrador, con varios obreros, salieron al oír los disparos. También acudieron rápidamente la policía indígena de Adlaten y fuerzas del fortín de las minas, dando una batalla por aquellas inmediaciones.

Como consecuencia de ella, fueron detenidos ocho o diez moros. El herido falleció momentos después en el cuartelillo donde se alojaban los obreros, al cual se le trasladó inmediatamente.

Un médico le reconoció, apreciándole una herida por bala de remington. La lesión estaba situada en la región cardíaca.

El cadáver ha sido trasladado hoy a Melilla, quedando depositado, para practicarle mañana la autopsia.

Al hacerse después más detenidos reconocimientos en los alrededores del lugar del suceso, se apreció que habían desaparecido dos vacas del depósito que tiene allí la Administración militar para el suministro a las fuerzas que protegen los trabajos en las minas.

Se supone, que los ladrones, al sentir ruido, se creyeron descubiertos, y mientras unos se llevaban las reses, otros hicieron los disparos desde corta distancia.

A suceso se le quita importancia, diciendo que se trata de merodeadores nocturnos, cuya plaga es difícil exterminar a causa de que son siempre de kabilas alejadas.

El temporal

Continúa en Melilla el temporal marítimo. A causa de él, ha embarrancado una barcaza.

Ayer naufragó el pallebot "Modesta".

A más de las anteriores embarcaciones, han sufrido daños varios botes. Van tres días sin recibir correo.

Protección a los barcos

La Junta de obras del puerto, ha acordado proceder rápidamente a construir un espigón para proteger a las embarcaciones menores.

Notas políticas.

Madrid 17

El asunto Puente

Se asegura, que un ex ministro de gran autoridad y un abogadísimo diputado anticuísimo se proponen plantear en el Congreso un debate relacionado con la sumaria del contralmirante Puente.

La combinación de altos cargos. Siguen haciéndose comentarios sobre la anunciada combinación de altos cargos.

Comprende ésta las direcciones generales de Comunicaciones, Comercio, Obras públicas y Penales y la Subsecretaría de Gracia y Justicia.

La combinación se ha aplazado porque don Bernardo Sagasta se niega a abandonar la primera de aquellas direcciones generales, que viene desempeñando.

El detenido de Badajoz. El "Liberal" comentando las explicaciones oficiales dadas sobre la detención en Badajoz de un militar a quien se considera sospechoso, dice que en rigor padecemos demasiado casualidades y equivocaliones.

En cambio—añade—cierto famoso agitador portugués enemigo declarado de las actuales instituciones vive y opera en la zona de Badajoz, sin que nadie le moleste y registre.

Más que conveniente, consideramos indispensable que se distingan las autoridades de Badajoz por su tino y discreción.

La Unión republicana. La Junta consultiva de la Unión republicana ha designado la siguiente Mesa:

Presidente, don Enrique Alba. Vicepresidentes, señores Pinela y García Moreno.

Secretarios, señores Escudero y Giménez.

Ha disuelto el cargo para que fué elegido por la Asamblea, D. Facundo Durando.

Los disidentes de la Asamblea, se han reunido en número de sesenta y han hecho declaraciones de adhesión a la Unión republicana socialista.

El señor Canalejas ha conferenciado con varios ministros.

El Rey ha firmado hoy el decreto convocando las Cortes para el día 6 de Marzo.

La "Gaceta" se publicará mañana. Conferencias del Presidente.

El señor Canalejas ha conferenciado con varios ministros.

No ha comido en su casa, y por este motivo no ha recibido a los periodistas.

Firma del Rey

El Rey ha firmado las disposiciones siguientes:

De Fomento.—Autorizando al Ministro para presentar a las Cortes un proyecto de ley concediendo una subvención a la línea de vapores Tintoré, entre Alicante, Almería y Orán.

Idem otro proyecto autorizando a la Junta de obras del puerto de Denia para emitir un empréstito de 2.250.000 pesetas con destino a dichas obras.

Aprobando los presupuestos de gastos para la conservación de los puertos de Santander y Huelva.

Autorizando al Ministro para destinar temporalmente un ingeniero a la cuarta división de ferrocarriles.

Concediendo la Cruz del Mérito Agrícola a don José Padilla.

Disponiendo, que la prescripción del decreto de 31 de Marzo de 1905, no sea extensiva a los ingenieros de minas, montes y agrónomos, que tengan categoría de jefes de Administración.

De Instrucción pública.—Sabvencionando a los Ayuntamientos de Muros, Cervera del Río, Cármenes, Rozendo, Puente Genil y Puente de Sororia para ayudarles a construir grupos escolares.

Consejo de ministros

Manana se celebrará Consejo de ministros en el domicilio del Sr. Hacienda.

La reunión terminará pronto por tener que marchar a Málaga el ministro de Fomento.

El señor Gasset regresará a Madrid el martes de la semana próxima.

Entre presidentes

El presidente del Consejo ha telegrafiado a los de las Cámaras, anunciándoles la fecha en que se reunirán las Cortes.

Además del telegrama les ha escrito.

En la carta que dirige al señor Montero Ríos le indica el deseo de conocer su criterio respecto a la forma de completar la Mesa del Senado, en la que existe la vacante de primer vicepresidente, que dejó don Amós Salvador al ser nombrado ministro de Instrucción pública.

Disfrazada la vista

Circula el rumor, de que el teniente general y senador, señor González Parrado, ha dimitido la jefatura del Estado Mayor Central del Ejército, para conservar el prestigio del cargo y la integridad de las funciones de dicho organismo, que sufren merma por una reciente real orden.

De confirmarse el rumor se creará una gran dificultad, porque la vacante sólo puede desempeñarla un teniente general.

España y el Vaticano

Ha tenido efecto en el ministerio de Estado, la recepción diplomática que es costumbre celebrar los vaticanos.

Se ha notado, que el Nuncio llegó antes de la hora señalada, conferenciando con el ministro de Estado más de media hora.

El señor García Prieto ha dicho con respecto a esa entrevista, que el Nuncio se limitó a enterarse de las satisfactorias noticias que ha recibido sobre la dolencia del Papa.

Esto no obstante, se sabe que se ocuparon de los estudios que hace el Gobierno para redactar la ley de Asociaciones.

Los conferenciantes cambiaron mutuamente las impresiones que se reciben de la Secretaría del Papa y las que se envían a nuestro representante marqués de González.

Parece, que el Papa recibe diariamente correspondencia del Nuncio y que éste la recibe también diariamente de Roma.

En la recepción, conferenció también el señor García Prieto con el ministro del Japón, hablando extensamente de asuntos de reciprocidad comercial y de la invitación que se nos ha hecho para que enviemos médicos para estudiar la peste.

El Gobierno ha dispuesto acceder a la invitación, a cuyo efecto muy pronto se hará una convocatoria a los especialistas.

Consejo de Estado

Manana se reunirá el Consejo de Estado en pleno, para informar varios suplementos de créditos pedidos por el Gobierno.

Se cuenta entre ellos el de 500.000 pesetas para la campaña contra el cólera.

Embajada extraordinaria

Es probable que el día 21 reciba el Rey la embajada extraordinaria de Méjico.

Se le obsequiará con banquetes en Palacio y en el ministerio de Estado. El Gobierno y las Asociaciones.

Los ministeriales niegan que se haya producido ninguna dificultad en el seno del Gobierno, con motivo del proyecto de ley de Asociaciones.

Aaaden, que en el Consejo en el que se trató de este asunto, los ministros se limitaron a hacer ligeras indicaciones sobre las líneas trazadas.

Esto no obstante, por esas mismas indicaciones se sabe, que el proyecto será objeto en su día de bastante discusión entre los individuos del Gobierno.

Instrucciones electorales. El ministro de la Gobernación ha dirigido una circular a los gobernadores, dándoles instrucciones referentes al cumplimiento de la nueva ley electoral con motivo de las elecciones provinciales, y encargándoles además que suspendan inmediatamente la tramitación de expedientes de multas, y retiren todos los delegados que hayan nombrado para girar visitas a Ayuntamientos.

El Comité Internacional

Dicen de París, que ante la gravedad de la peste en la Manchuria, el Comité Internacional de Higiene se reunirá el día ocho de Marzo en la capital de Francia.

Los representantes franceses presentarán una proposición para que el Comité se erija en Conferencia internacional con plenos poderes para examinar y votar, al menos provisionalmente, medidas profilácticas contra el contagio por vías terrestres.

La peste y Europa

Comunican de Pekín, que informaciones fidedignas sobre la peste dicen, que ésta no es inquietante para Europa.

Defunciones

En Mukden, ocurren por término medio, 200 fallecimientos semanales. En Karbin, Pekin y Tien-Tsin, disminuyen las defunciones.

Los europeos a salvo

La peste es únicamente peligrosa para los indígenas.

Es cierto, que han sucumbido varios europeos, pero ha sido porque a causa de su cargo, han tenido que permanecer cerca de atacados.

Sol y Ortega

El señor Sol y Ortega que se halla en Cádiz, para embarcar con rumbo a Canarias, ha hecho a un periodista de aquella capital, las siguientes manifestaciones:

"En Canarias permaneceré cinco o seis días, con el único objeto de asistir a la Asamblea regional y estudiar sobre el terreno el problema de la división de las islas.

Es completamente falso que escribiera una carta al señor Pérez Galdós, como han dicho algunos periódicos.

Desde el miércoles en que terminó la Asamblea, no he realizado ningún acto político."

Las oposiciones a cátedras

Madrid 17.

"El Imparcial" publica una carta que don Jacinto Octavio Picón, dirige al ministro de Instrucción pública, haciéndole observaciones sobre las oposiciones a cátedras.

Se ocupa en primer término de la falta de garantía en las pruebas de capacidad y aptitud, tal como hoy se verifican las oposiciones, tanto para los jueces, como para los opositores.

En su opinión es erróneo el sistema de examen para todas las materias.

Los cuestionarios debían ser únicos para cada asignatura, formándolos el Consejo de Instrucción pública ó juntas de cátedras.

La controversia que ahora se emplea resulta inútil y hasta contraproducente.

En cambio debiera darse mucha mayor importancia a los ejercicios escritos.

Los trabajos de los opositores propuestos, debían publicarse en un "Boletín del Ministerio".

También convendría que cada año no hubiese más que un tribunal para cada asignatura.

Finalmente, es necesario un local en el ministerio dedicado a los opositores.

Como presidente que ha sido el señor Picón, de un tribunal de oposiciones a dos cátedras de Lengua francesa, de una Escuela de Comercio, declara, que las condiciones en que se verifican las oposiciones no son garantía de acierto para los jueces, ni los beneficios que resulten de ellos pueden guardar relación con lo que cuestion al país.

Noticias de Barcelona

Madrid 17

En vísperas de elecciones. Continúan los preparativos electorales.

Anoche se reunieron los conservadores para tratar de la coalición propuesta por la Liga.

También anoche hubo una reunión de radicales en la Casa del Pueblo. Presidió el señor Lerroxx.

Se acordó luchar por mayoría de lugares en dos distritos de Barcelona y en los de fuera de la capital.

En la reunión hubo gran entusiasmo.

Petición de empresarios

Los empresarios de circo han visitado al Gobernador para pedirle que no se les exija el nuevo impuesto.

Meeting radical

El domingo se verificará un meeting radical en Sabadell. Hablarán Emiliano Iglesias, Serracalra, Giner de los Ríos y Lerroxx.

Niña quemada

A una niña que jugaba con una vela se le incendiaron las ropas. La pequeña recibió graves quemaduras.

La aviación

En la fiesta de aviación anunciada para hoy se disputará el record de la velocidad.

Los horrores de la peste

Madrid 17

Ciudad que desaparece. Según noticias de Pekín, la ciudad de Achi Khe está próxima a desaparecer.

La población está sitiada por las tropas para impedir que hayan los pocos habitantes que aún no han muerto de la peste.

Los caminos próximos a la ciudad están cubiertos de personas que huyen

que eran atacados por la epidemia. Se calculan en más de 50.000 los muertos.

El Comité Internacional

Dicen de París, que ante la gravedad de la peste en la Manchuria, el Comité Internacional de Higiene se reunirá el día ocho de Marzo en la capital de Francia.

Los representantes franceses presentarán una proposición para que el Comité se erija en Conferencia internacional con plenos poderes para examinar y votar, al menos provisionalmente, medidas profilácticas contra el contagio por vías terrestres.

Comunican de Pekín, que informaciones fidedignas sobre la peste dicen, que ésta no es inquietante para Europa.

En Mukden, ocurren por término medio, 200 fallecimientos semanales. En Karbin, Pekin y Tien-Tsin, disminuyen las defunciones.

La peste es únicamente peligrosa para los indígenas.

Es cierto, que han sucumbido varios europeos, pero ha sido porque a causa de su cargo, han tenido que permanecer cerca de atacados.

Información financiera

BOLSA DE MADRID

Table with columns: Valores del Estado, Interior en corrientes, Amortizable 5 por 100, Banco de España, Hipotecario, de Castilla, HispanoAmericana, Tabacos, Explosivos, Altos Hornos, Azúcares, Obligaciones, Cédulas hipotecarias, Obligaciones azucareras, Cambios, Paris a la vista, Londres, Bolsa de Paris, Varias noticias.

El tiempo del amor. Un caballero ha presentado denuncia contra una señorita, con la cual iba a casarse, y a la que entregó 450 pesetas para gastos de la boda, algunos muebles, cama y batería de cocina.

La novia escribió a dicho señor, dando las relaciones por terminadas. Al ir a recoger el dinero y los objetos que tenía allí, se encontró con que había desaparecido.

Primo de Mivra. El general Primo de Rivera, que según comunicó ayer está enfermo de pulmonía, ha experimentado un ligero alivio.

Al atardecer el señor Primo de Rivera tenía alguna más fiebre. A pesar de ello, los médicos se muestran optimistas.

La división reforzada. Esta mañana desfiló por delante de Palacio, la división que manda el general Tovar.

Desde los balcones del regio alcazar presenciaron el paso de las fuerzas, la familia real, el presidente del Consejo y los funcionarios palatinos. En la plaza de Oriente había numerosísimo público.

Reunión de marinos. El día 2 de Marzo y bajo la presidencia del contralmirante Jostoa, se reunieron en el ministerio de Marina representantes de los diferentes Cuerpos de la Armada, para tratar de asuntos que les interesan.

Sanatorio antituberculoso. El ministro de la Gobernación y el doctor Espiñan, han estado en Palacio hablando con la reina doña Victoria, sobre la instalación de un sanatorio antituberculoso.

Contra una plaga. La "Gaceta" publica una disposición del ministerio de Fomento aprobando un presupuesto para la adquisición, transporte y montaje de un apa-

rato "Universal de destellos relámpagos", cuyo coste está consignado en el presupuesto de gastos, para atender a los trabajos de fumigación contra la plaga del "pollrig".

Homenaje a un coronel

Muchos coroneles de la guarnición de Madrid, se han reunido con objeto de acordar el homenaje que tributarán al coronel Moreira, a quien se le ha concedido la Cruz laureada de San Fernando.

Desde Alicante. Ha salido de Alicante para San Pedro de Pinatar, el diputado a Cortes don Miguel Ferrero, acompañado de su familia.

Durante su estancia en Alicante, ha sido agasajadísimo. Al anohecer saldrá el "Giralda" para Sevilla.

El domingo a medio día, marcha a Cádiz el "Río de la Plata".

Los demás buques zarparán la madrugada de mañana para Cartagena, donde carbonearán.

Después emprenderán todos juntos un crucero por el Mediterráneo, visitando Valencia, Tarragona y Barcelona.

Luego irán a Rosas, donde permanecerán una quincena, haciendo ejercicios.

Drama de amor. En el hospital de la Princesa ingresó esta tarde una joven, con una gravísima herida en la cabeza.

Cuando se la estaba curando, exclamó: "Mi novio me tiene loca". Desde el Hospital dieron aviso al Juzgado de guardia, el cual se presentó en el benéfico establecimiento, procediendo a tomar declaración a la joven.

Esta manifestó llamarse Dorotea Fernández, de 18 años, natural de Reinos.

Es una muchacha delicadísima y romántica.

Tenia relaciones con un joven llamado Pedro Fernández, dependiente de una vaquería establecida en la Ciudad Lineal.

Ambos se querían entranablemente. No se sabe por qué motivos, convinieron morir para ser dichosos en otras regiones.

Para realizar su decisión se fueron a un campo solitario, y después de darse repetidos abrazos, se dispusieron a matarse.

A Pedro le faltó valor para quitar la vida a Dorotea, pero ella le pidió el revolver que llevaba, y se dió un tiro en la sien derecha.

El joven comenzó a llorar y no pudo sueldarse por la emoción que le produjo lo hecho por su novia.

Dorotea se halla agonizando. El interés de la Patria. Comunican de Ferrol, que el Ayuntamiento, la Cámara de Comercio y otras entidades han telegrafiado al Gobierno pidiéndole, que para el establecimiento de la Escuela Naval se atiende solamente a los intereses de la Patria y la Marina, desoyendo los particulares de las poblaciones.

El arte español. La prensa dedica grandes elogios a la segunda Exposición que de sus obras ha abierto el pintor Sorolla.

Todos los periódicos hacen resaltar los entusiastas elogios que la prensa yankee dedica al arte español.

Recepción académica. El domingo próximo se verificará en la Academia de Ciencias Morales y Políticas, la recepción del nuevo académico, D. Faustino Alvarez Manzano, quien disertará sobre el tema "La ley mercantil como lazo de unión entre España y las Repúblicas hispano-americanas.

Castigo a un funcionario. El Ayuntamiento ha celebrado sesión secreta para tratar de un incidente ocurrido al concejal señor Latorre con el ingeniero director de vías y obras, señor Núnñez.

Se acordó imponer a éste un apercibimiento, dando publicidad al castigo en la próxima sesión pública.

Notas sevillanas. El juzgado de Sevilla que entiende en el asunto de la "Previsión Andaluza", ha abierto la caja de esta compañía, no encontrando en ella ni una peseta.

—Se ha reproducido la huelga de tabajeros. Ahora exigen que se destituya al veterinario municipal.

Las víctimas del trabajo. En la mina llamada "Edison", del término de Cehegín, ha ocurrido un hundimiento de tierras, bajo las cuales quedaron sepultados tres obreros. Uno de ellos fué extraído muerto.

La última borrachera. En el manicomio de Miraflores, un enfermero que se había embriagado, se cayó por una escalera, quedando muerto en el acto.

En honor de Costa. El Ayuntamiento de Mureia ha acordado dar el nombre de Joaquín Costa a una calle de aquella capital, y a otra el de Antonete Gálvez, jefe que fué del cantón Mureciano.

En la sesión celebrada hoy por el Ayuntamiento de Pamplona, se ha acordado consignar en acta el sentimiento de la Corporación, por la muerte de Costa y telegrafiar al hermano de éste, dándole el pésame.

Del Extranjero

De Marruecos. Informes que se tienen en Tánger dicen que los actores de la emboscada al destacamento francés han vuel-

to a sus hogares, habiendo celebrado una fiesta en la alcazaba Merchuch.

Se acentúa el rumor de un próximo ataque a un puesto avanzado francés. En la zona de Casablanca, grupos de perturbadores molestan a los viajeros.

Legan noticias alarmantes respecto a la situación de algunos distritos del Sur, donde el hambre hace estragos. Muchos indígenas, extenuados por la miseria, huyen, afuyendo a Marrakesh y Mogador.

Bastantes que se han quedado en esta última ciudad, se alimentan con hierbas y hojas.

Los habitantes de Mogador, aunque comovidos por estas desdichas, no pueden socorrerlos por ser muchos los hambrientos.

Los comerciantes ingleses se han reunido en el viceconsulado, acordando abrir una suscripción.

Se dará a ésta carácter internacional, solicitando el concurso de los consules.

Las comunicaciones con el interior son difíciles y peligrosas, porque grupos de hambrientos despojan a los transeúntes, y atacan, en la oscuridad de la noche, las aldeas aisladas.

De Portugal. Noticias de Oporto dicen, que el director del periódico republicano "Diario de la Tarde", ha anunciado que suspende la publicación hasta que se restablezca la normalidad.

Los demás periódicos de Oporto publican una protesta firmada por numerosos vecinos, afirmando que la tranquilidad es efectiva.

Anoche el populacho apedreó el Circolo Católico de Faya.

La policía disolvió a los revoltosos. Curación de la leucra. El doctor Oswald, director del manicomio de Glasgow, dice haber descubierto un procedimiento para curar la leucra.

El anuncio del doctor ha producido sensación. La aviación. En Sebastopol, el capitán Hedrin, director de la Escuela de Aviación, ha caído, por consecuencia de una falsa maniobra, desde una altura de 78 metros.

Hedrin se causó tan fuertes lesiones, que se halla agonizando. El biplano en que había hecho el vuelo, quedó destruido.

Inauguración de un monumento. Se ha anunciado oficialmente en Londres, que el día 16 de Mayo inaugurarán los Reyes el monumento levantado a la memoria de la reina Victoria.

Asistirán los emperadores de Alemania. Los franceses en Naday. El ministro francés de Las Colonias ha confirmado las operaciones realizadas en Naday.

El capitán Faura, mandando una compañía derrotó el 13 de Noviembre en Sajona, a un grupo de 700 massalits, entre cuyos jefes figuraba el exultán Dudmurráh.

Los indígenas tuvieron 200 muertos. Los franceses no experimentaron baja alguna.

Las noticias que alcanzan al primero de Diciembre, acusan tranquilidad en toda la región de Naday.

Dr. OLÓRIZ ORTEGA. Catedrático de Medicina. Enfermedades de garganta, nariz y oídos. Consulta de día a cuatro. Gran Vía de Colón, 10.

Eléctrica popular de Loja. ANUNCIO. Con arreglo al artículo 17 de los Estatutos, quedan citados los señores accionistas para junta general el día 5 del próximo Marzo, a la una de la tarde, Liceo de la Victoria, en Loja, con el fin de aprobar los Estatutos, nombrar Consejo de Administración y resolver sobre asuntos pendientes.

Para asistir a la junta se necesita tener suscrita, por lo menos, una acción veinticuatro horas antes de la señalada para la reunión, entregando al depositario un billete de entrada.

Loja 17 de Febrero de 1911.—El Vicepresidente, Juan Campos.

CONSULTA MÉDICA. A cargo del Dr. Antonio Lara. General, de 10 a 12.—Para obreros, de 3 a 5 noche.—Gratis todos los días (hábitos), de 3 a 4.—Enfermedades propias de la mujer, de 1 a 3. Zacatin, 55 y 57, piso 2.

¿QUERÉIS RECOBRAR LA SALUD?

Los más eminentes médicos quedan sorprendidos ante las maravillosas curaciones obtenidas con los acreditadísimos y milagrosos medicamentos COSTANZI

Unico de éxito seguro para el tratamiento del VENEREO-SIFILIS-ANEMIA

Alivio al primer día. Curación total y rápida.

Los Gonifios Costanzi curan las estrecheces urinales, Prostatitis, Cistitis y Gatosarros de la vejiga, de un modo rápido, seguro y garantido, sin producir dolores y evitando las funestas consecuencias producidas por las sondas...

La Inyección Costanzi cura radicalmente la purgación reciente o crónica, gota miliar, diabetes, etc., e la única que en cinco o siete días hace desaparecer el dolor y la inflamación...

El Roob Antisifilítico Costanzi insuperable depurativo de la sangre infecta, y refrescante de la misma, cura completa, rápida y radicalmente la sífilis y todas sus funestas consecuencias...

El elixir nutro-musculina Costanzi es el último descubrimiento debido al célebre inventor de los medicamentos Costanzi, al cual tantísimos enfermos incurables deben su completa curación...

Puntos de venta en Granada, en las acreditadas farmacias de A. Covaleda, M. González, J. López Rubio y principales.

AL POR MAYOR: Depósito exclusivo-Laboratorio GRAU YGLADA.-Rambla del Centro, 30.-BARCELONA

Completas medicinas conestando gratis y con reserva las que se hacen por escrito, debiendo dirigirse las cartas al Sr. Director del Consultorio médico, Rambla del Centro, 30, entre-suelo.-Barcelona.

VARORES CORREOS ESPAÑOLES

Pinillos, Izquierdo y Comp. CADIZ SERVICIO CADA 24 DIAS, FIJO Y RAPIDO, PARA Montevideo y Buenos Aires

El nuevo vapor correo trasatlántico español de 10.000 toneladas.

VALBANERA

Saldrá del Puerto de Cádiz el día 2 de Marzo de 1911. Admite pasajeros de 1.ª, 2.ª, 3.ª preferente y 3.ª ordinaria, y carga sin trasbordo para los referidos puertos.

Para más informes diríjense a D. Diego Toledo Zamora, San Jacinto, 14 L. Izquierda, en Granada.

EL LEON

Como fin de la actual temporada, tiene el gusto de ofrecer al público que tan constantemente le favorece, todos sus artículos con la importante rebaja de un 50 por 100.

Acudid a visitar este acreditado establecimiento y os convenceréis de que hoy es sin disputa el que más barato vende en el ramo de tejidos.

Se han bonitos y valiosos regalos. PREMIOS FINOS.-VENTAS AL CONTADO

Moscos, 50. EL LEON hoy Póeta Zorrilla, 98.

EMILIO RICHEBOURG

LA FAMILIA LIONNET

(La abuela)

—¡Ab!— exclamó poniéndose en pie. —¡El es! El tío Anselmo no se equivocaba al decirme que esta noche ó mañana volvería mi hermano.

Estuvo á punto de lanzarse fuera de su habitación para correr al encuentro de Alberto; pero reflexionando que podía encontrarse con su madre y tener una escena borrascosa, aspiró y se volvió á sentar.

—¿Ha vuelto mi padre?—preguntó el joven al criado. —No, señor; todavía no. —Está bien. Mi madre y mi hermana estarán acosta; las indudablemente; no es preciso que se les moleste; mañana por la mañana las veré; dejémoslas dormir.

El joven cogió la palmarita que el criado le presentó y se dirigió en seguida á su cuarto; pero la doncella, que no se había retirado todavía, no tuvo á bien cumplir la recomendación del hijo de su ama y corrió en busca de la señora Lionnet, contentísima de ser la primera en anunciarle la vuelta del hijo prodigo.

La señora Lionnet comenzó por dar gritos de alegría; saltó de la cama, se puso un peinador y zapatillas y se precipitó como una loca en el cuarto de su hijo, que ya estaba desnudándose.

—¡Infame, infame!—le decía rodeándole el cuello con los brazos. —¡Si supieras lo que he sufrido y las lágrimas que he derramado! ¡Querías matarme de dolor y desesperación! ¡Tres días ausente y sin saber por qué!

—Verdaderamente, madre mía—respondió el joven—no podía sospechar que mi corta ausencia os hiciera sufrir tanto. —¡Ah!... ¡No comprendes!... ¡Podía sospechárselo todo... que te había sucedido algo, que estabas en peligro, y aun creer que habías muerto!

—Sois muy exagerada, madre mía. —¿Vas á reprocharme el que te queiera? —No, madre mía; pero... —Alberto, te lo suplico, te lo ruego, no lo vuelvas á hacer más. —En cuanto á eso, os lo prometo, madre mía. —¡Gracias á Dios! Pero, ¿qué te ha sucedido? ¿Qué has hecho? ¿Dónde has estado?

—Me invitaron unos amigos á tomar parte en una cacería, á veinticinco leguas de aquí. Es divertidísima la caza. Ya veís, mamá, que no he hecho nada malo. —No; pero es preciso avisarme de cualquier modo: con una carta, un parte ó un recado verbal. —Tenéis razón; debía haberlo hecho. Se me olvidó; perdóname.

—En fin, ya has vuelto, te veo y estoy tranquila y contenta. Tratándose de su hijo, la señora Lionnet era demasiado crédula. Si el joven le hubiera dicho que había empleado los tres días de su ausencia en hacer un piadoso peregrinaje, lo hubiera creído lo mismo. Así es que estaba convencida de que había dicho la verdad. Exenta de inquietudes, se durmió en cuanto se metió en la cama y pasó toda la noche en un sueño. A la mañana siguiente, cuando Alberto se encontró en presencia de Genevieve y ésta le interrogó afectuosamente, el joven trató de responderle con la misma mentira que su madre había tan fácilmente aceptado la víspera. Pero como la joven le miraba con fijeza, se turbó y se dijo:

—¡Oh, Alberto, Alberto!—exclamó Genevieve. —¿De modo que no me crees? —No—contestó la joven con firmeza. La turbación de Alberto aumentó gradualmente. —No obstante, Genevieve—balbuceó. —Mi pobre Alberto, ¿de qué te sirve mentir? —Es verdad, hermana mía, tienes razón. Podía el joven haberle confesado que se había dejado coger en un lazo como un atolondrado, y que una mujer le había retenido prisionero durante tres días; pero no se atrevió. Genevieve, por su parte, podía también haberle expuesto las consecuencias de su culpable debilidad; pero debía guardar el silencio de lo sucedido, y se contentó con decirle:

—Ve que te arrepientes de habernos causado tan grande inquietud á nuestra madre y á mí; no quiero reprocharte nada, ni signiera preguntarte lo que te ha retenido lejos de nosotros; prefiero ignorarlo. Pero, mi querido Alberto, ¿será preciso repetirte sin cesar que veles sobre tí, que tengas cuidado y que no resistas ciertos entretenimientos? —Te prometo ser más juicioso en adelante, hermana mía. —¡Querido Dios! Al día siguiente, el señor Lionnet volvió de su viaje. Su mujer y su hija se cuidaron mucho de no enterarle de la escapatoria de Alberto. Es más que probable que, si hubiera sabido únicamente la cuarta parte de lo sucedido en su ausencia, se hubiera mostrado menos indulgente que la señora Lionnet y Genevieve.

IX

El barón de Verbeise no estaba ocioso. Se levantaba un obstáculo ante él y era preciso que desapareciera. Un crimen más ó menos, nada significaba para el italiano Paolo; lo importante era trabajar en la sombra y ardir tan hábilmente la trama que, después de desembarazarse de su rival, fuera imposible que sospecharan de él.

Enrique Merson estaba condensado; había vivido bastante; mejor dicho, demasiado. Muerto el joven arquitecto, el barón estaba seguro de conseguir su objeto. El señor Lionnet no le había prohibido esperar, y sabía los medios que tenía que emplear para vencer la resistencia de la señora Lionnet. Genevieve no le quería; ¡pero qué importaba! Ligada por el reconocimiento, estaba sencillamente dispuesta en su favor, le era simpático y, atribuyéndole cualidades que no tenía, le estimaba sinceramente, y su dote alguna aceptación sin repugnancia un matrimonio de conveniencia. Lo esencial para el barón era conducir á Genevieve al altar. Esto se decía el miserable una mañana que fumaba un excelente cigarro de la H. bana, tendido en un sofá, en una de las habitaciones de su casa, donde jamás penetraban sus amigos ni ninguna de las demás personas que le visitaban. El cuarto del barón se componía de cinco habitaciones: una sala, dos dormitorios, un comedor y el gabinete, cuya puerta estaba interceptada. La puerta de aquella pieza, lo mismo que la de la escalera, tenía un timbre eléctrico que anunciaba las visitas. El mobiliario de aquel gabinete era muy sencillo: componíase de un sofá, sobre el que estaba tendido el barón, cuatro butacas, dos sillones y una mesa de despacho colocada en un ángulo cerca de una puerta secreta que daba á un pasillo estrecho que desembocaba en una escalera de servicio. La particularidad de aquella habitación era la chimenea, cuya pantalla estaba llena de materias inflamables. Descendía hasta el centro un tubo de gas con un diámetro tal, que era imposible admitir sirviera para la calefacción. Un observador que hubiera examinado atentamente la pared, sobre el mármol de la chimenea hubiera notado la puerta de un armario pequeño que estaba embutido, y cogiéndolo su investigación, hubiera podido cerciorarse de que el mueble estaba dispuesto de tal suerte que era suficiente tocar el botón de un resorte invisible para que los objetos que había colocados cayeran delante de la chimenea. El barón, en su misterioso gabinete, no era el mismo individuo que se encontraba en los salones, ó á quien sus amigos daban un apretado de manos en el boulevard. Á todos aquellos les hubiera costado trabajo reconocerle; tan cambiada estaba la expresión de su fisonomía. Su boca no sonreía con la amabilidad que empleaba en los salones, y que era uno de sus medios de seducción; sus ojos no tenían aquella mirada dulce y cariñosa con la que envolvía á los que quería conquistar. Su frente estaba contraída, y en sus sombrías pupilas brillaba una mirada dura y fría como el acero. En el conjunto de sus facciones revelaba la voluntad terca del hombre que quiere llegar á su objeto á todo trance. Alargando el brazo, abrió un cajón de la mesa de despacho, del que cogió una hoja de papel, que leyó con atención. Era un inventario, lo más exacto posible, de los inmuebles y valores mobiliarios que componían la fortuna de la marquesa de Sanlién. Sin embargo, las cifras indicaban el valor aproximado de las propiedades. Sumada la larga columna de números, daba un total de dieciocho millones; pero advertíase en una nota que los datos respecto á los valores mobiliarios, rentas del Estado, acciones y obligaciones estaban muy lejos de la exactitud, y que se podía, sin exageración, vainer la parte hasta entonces desconocida de la fortuna de la señora de Sanlién en otros seis millones. Al leer aquel maravilloso balance de fortuna tan pingüe, cruzó por los labios del barón una sonrisa. —¡Veinticuatro millones!—murmuró. —O cosas más, pues nada me dice que la abuela, que tira el oro á manos llenas y á diestro y siniestro, no tenga en su casa escondidos en sus arcaes, dos ó tres millones en metálico constante y sonante. ¡Y todos aquellos millones serían para él, se lo había jurado! Pero, para colocar la mano sobre aquellos inmensos fortunos, que le costaba desvanecimiento y vértigos, era preciso cesarse con Genevieve. Sabía que la anciana con quese había despedido infamante actividad para encontrarse á su nieto, y que el marqués de Prémorin la había secundado con todas sus fuerzas.

Advertisement for 'PASTILLAS VALDA' medicine, featuring a portrait of Sr. D. H. CANONNE and text describing its benefits for various ailments.

Advertisement for 'MOTORES A GAS POBRE' (poor gas engines) by 'GRICE', highlighting their efficiency and low consumption.

Advertisement for 'Viajes rápidos al Brasil y la Argentina' (fast trips to Brazil and Argentina) by 'COLUMBIA'.

Advertisement for 'Papel de fumar "ABADIE"' (tobacco paper) and 'Estercería Madrileña' (Madrid tobacco shop).

Advertisement for 'Nueva Droguería' (new pharmacy) and 'Lepzig-Friedr-Mester' (Leipzig-Friedrich-Mester).

Advertisement for 'LINEA DE VAPORES PORTUGUESES' (Portuguese steamship line) with details on routes and services.

Advertisement for 'TINTORE' (dyeing service) with details on pricing and locations.

Advertisement for 'Se venden' (for sale) items including models and machinery.

Advertisement for 'Máquinas de vapor' (steam machines) with technical specifications.

Advertisement for 'Tapicero' (upholsterer) and 'Se vende' (for sale) property.

Advertisement for 'Casa en el campo' (country house) and 'Cherizas extremas' (strawberries).

Advertisement for 'Sociedad Española de Construcciones Metálicas' (Spanish Society of Metal Structures).

Advertisement for 'Balneario de ARCHENA' (spa) with details on its facilities and location.

Advertisement for 'Vapores correos franceses' (French steamships) with details on routes and services.

Advertisement for 'PLATA' (silver) with details on its quality and availability.

Advertisement for 'Vapor para ORAN' (steamship to Oran) with details on its schedule.

Advertisement for 'La Mancha Culta' (The Cultured Mancha) with details on its publications.

Advertisement for 'Sociedad Española de Construcciones Metálicas' (Spanish Society of Metal Structures) with details on its capital and services.

Máquinas 'SINGER' para coser Gran Prix en la Exposición de Bruselas de 1910

La Compañía 'SINGER' de máquinas para coser ha adquirido desde 1.º de Enero de 1911, el bajo del edificio á cuyos locales trasladará muy en breve su Establecimiento y dependencias, que como las actuales, tiene el honor de poner á disposición de sus favorecedores y del público en general, con un surtido completo de sus incomparables Máquinas 'SINGER' para coser.

Accesorios, Piezas, Aceite, Agujas, Sedas y Algodones para las mismas. Todos los modelos á ptas. 2'50 semanales. Instrucciones gratis, tanto de costura como labores especiales.

LA FAMILIA LIONNET (La abuela) - ¡Ab! - exclamó poniéndose en pie. - ¡El es! El tío Anselmo no se equivocaba al decirme que esta noche ó mañana volvería mi hermano. Estuvo á punto de lanzarse fuera de su habitación para correr al encuentro de Alberto; pero reflexionando que podía encontrarse con su madre y tener una escena borrascosa, aspiró y se volvió á sentar. - ¿Ha vuelto mi padre? - preguntó el joven al criado. - No, señor; todavía no. - Está bien. Mi madre y mi hermana estarán acosta; las indudablemente; no es preciso que se les moleste; mañana por la mañana las veré; dejémoslas dormir. El joven cogió la palmarita que el criado le presentó y se dirigió en seguida á su cuarto; pero la doncella, que no se había retirado todavía, no tuvo á bien cumplir la recomendación del hijo de su ama y corrió en busca de la señora Lionnet, contentísima de ser la primera en anunciarle la vuelta del hijo prodigo. La señora Lionnet comenzó por dar gritos de alegría; saltó de la cama, se puso un peinador y zapatillas y se precipitó como una loca en el cuarto de su hijo, que ya estaba desnudándose. - ¡Infame, infame! - le decía rodeándole el cuello con los brazos. - ¡Si supieras lo que he sufrido y las lágrimas que he derramado! ¡Querías matarme de dolor y desesperación! ¡Tres días ausente y sin saber por qué! - Verdaderamente, madre mía - respondió el joven - no podía sospechar que mi corta ausencia os hiciera sufrir tanto. - ¡Ah!... ¡No comprendes!... ¡Podía sospechárselo todo... que te había sucedido algo, que estabas en peligro, y aun creer que habías muerto! - Sois muy exagerada, madre mía. - ¿Vas á reprocharme el que te queiera? - No, madre mía; pero... - Alberto, te lo suplico, te lo ruego, no lo vuelvas á hacer más. - En cuanto á eso, os lo prometo, madre mía. - ¡Gracias á Dios! Pero, ¿qué te ha sucedido? ¿Qué has hecho? ¿Dónde has estado? - Me invitaron unos amigos á tomar parte en una cacería, á veinticinco leguas de aquí. Es divertidísima la caza. Ya veís, mamá, que no he hecho nada malo. - No; pero es preciso avisarme de cualquier modo: con una carta, un parte ó un recado verbal. - Tenéis razón; debía haberlo hecho. Se me olvidó; perdóname. - En fin, ya has vuelto, te veo y estoy tranquila y contenta. Tratándose de su hijo, la señora Lionnet era demasiado crédula. Si el joven le hubiera dicho que había empleado los tres días de su ausencia en hacer un piadoso peregrinaje, lo hubiera creído lo mismo. Así es que estaba convencida de que había dicho la verdad. Exenta de inquietudes, se durmió en cuanto se metió en la cama y pasó toda la noche en un sueño. A la mañana siguiente, cuando Alberto se encontró en presencia de Genevieve y ésta le interrogó afectuosamente, el joven trató de responderle con la misma mentira que su madre había tan fácilmente aceptado la víspera. Pero como la joven le miraba con fijeza, se turbó y se dijo: - ¡Oh, Alberto, Alberto! - exclamó Genevieve. - ¿De modo que no me crees? - No - contestó la joven con firmeza. La turbación de Alberto aumentó gradualmente. - No obstante, Genevieve - balbuceó. - Mi pobre Alberto, ¿de qué te sirve mentir? - Es verdad, hermana mía, tienes razón. Podía el joven haberle confesado que se había dejado coger en un lazo como un atolondrado, y que una mujer le había retenido prisionero durante tres días; pero no se atrevió. Genevieve, por su parte, podía también haberle expuesto las consecuencias de su culpable debilidad; pero debía guardar el silencio de lo sucedido, y se contentó con decirle: - Ve que te arrepientes de habernos causado tan grande inquietud á nuestra madre y á mí; no quiero reprocharte nada, ni signiera preguntarte lo que te ha retenido lejos de nosotros; prefiero ignorarlo. Pero, mi querido Alberto, ¿será preciso repetirte sin cesar que veles sobre tí, que tengas cuidado y que no resistas ciertos entretenimientos? - Te prometo ser más juicioso en adelante, hermana mía. - ¡Querido Dios! Al día siguiente, el señor Lionnet volvió de su viaje. Su mujer y su hija se cuidaron mucho de no enterarle de la escapatoria de Alberto. Es más que probable que, si hubiera sabido únicamente la cuarta parte de lo sucedido en su ausencia, se hubiera mostrado menos indulgente que la señora Lionnet y Genevieve. IX El barón de Verbeise no estaba ocioso. Se levantaba un obstáculo ante él y era preciso que desapareciera. Un crimen más ó menos, nada significaba para el italiano Paolo; lo importante era trabajar en la sombra y ardir tan hábilmente la trama que, después de desembarazarse de su rival, fuera imposible que sospecharan de él. Enrique Merson estaba condensado; había vivido bastante; mejor dicho, demasiado. Muerto el joven arquitecto, el barón estaba seguro de conseguir su objeto. El señor Lionnet no le había prohibido esperar, y sabía los medios que tenía que emplear para vencer la resistencia de la señora Lionnet. Genevieve no le quería; ¡pero qué importaba! Ligada por el reconocimiento, estaba sencillamente dispuesta en su favor, le era simpático y, atribuyéndole cualidades que no tenía, le estimaba sinceramente, y su dote alguna aceptación sin repugnancia un matrimonio de conveniencia. Lo esencial para el barón era conducir á Genevieve al altar. Esto se decía el miserable una mañana que fumaba un excelente cigarro de la H. bana, tendido en un sofá, en una de las habitaciones de su casa, donde jamás penetraban sus amigos ni ninguna de las demás personas que le visitaban. El cuarto del barón se componía de cinco habitaciones: una sala, dos dormitorios, un comedor y el gabinete, cuya puerta estaba interceptada. La puerta de aquella pieza, lo mismo que la de la escalera, tenía un timbre eléctrico que anunciaba las visitas. El mobiliario de aquel gabinete era muy sencillo: componíase de un sofá, sobre el que estaba tendido el barón, cuatro butacas, dos sillones y una mesa de despacho colocada en un ángulo cerca de una puerta secreta que daba á un pasillo estrecho que desembocaba en una escalera de servicio. La particularidad de aquella habitación era la chimenea, cuya pantalla estaba llena de materias inflamables. Descendía hasta el centro un tubo de gas con un diámetro tal, que era imposible admitir sirviera para la calefacción. Un observador que hubiera examinado atentamente la pared, sobre el mármol de la chimenea hubiera notado la puerta de un armario pequeño que estaba embutido, y cogiéndolo su investigación, hubiera podido cerciorarse de que el mueble estaba dispuesto de tal suerte que era suficiente tocar el botón de un resorte invisible para que los objetos que había colocados cayeran delante de la chimenea. El barón, en su misterioso gabinete, no era el mismo individuo que se encontraba en los salones, ó á quien sus amigos daban un apretado de manos en el boulevard. Á todos aquellos les hubiera costado trabajo reconocerle; tan cambiada estaba la expresión de su fisonomía. Su boca no sonreía con la amabilidad que empleaba en los salones, y que era uno de sus medios de seducción; sus ojos no tenían aquella mirada dulce y cariñosa con la que envolvía á los que quería conquistar. Su frente estaba contraída, y en sus sombrías pupilas brillaba una mirada dura y fría como el acero. En el conjunto de sus facciones revelaba la voluntad terca del hombre que quiere llegar á su objeto á todo trance. Alargando el brazo, abrió un cajón de la mesa de despacho, del que cogió una hoja de papel, que leyó con atención. Era un inventario, lo más exacto posible, de los inmuebles y valores mobiliarios que componían la fortuna de la marquesa de Sanlién. Sin embargo, las cifras indicaban el valor aproximado de las propiedades. Sumada la larga columna de números, daba un total de dieciocho millones; pero advertíase en una nota que los datos respecto á los valores mobiliarios, rentas del Estado, acciones y obligaciones estaban muy lejos de la exactitud, y que se podía, sin exageración, vainer la parte hasta entonces desconocida de la fortuna de la señora de Sanlién en otros seis millones. Al leer aquel maravilloso balance de fortuna tan pingüe, cruzó por los labios del barón una sonrisa. - ¡Veinticuatro millones! - murmuró. - O cosas más, pues nada me dice que la abuela, que tira el oro á manos llenas y á diestro y siniestro, no tenga en su casa escondidos en sus arcaes, dos ó tres millones en metálico constante y sonante. ¡Y todos aquellos millones serían para él, se lo había jurado! Pero, para colocar la mano sobre aquellos inmensos fortunos, que le costaba desvanecimiento y vértigos, era preciso cesarse con Genevieve. Sabía que la anciana con quese había despedido infamante actividad para encontrarse á su nieto, y que el marqués de Prémorin la había secundado con todas sus fuerzas.